

# “我喜欢中国的一切”

## ——访多米尼克驻华大使马丁·查尔斯

海外网 毛莉 张六陆



“来北京后我更了解中国，我喜欢中国的一切。”多米尼克驻华大使马丁·查尔斯近日在接受人民日报海外网专访时表示。查尔斯说，中国是多米尼克的亲密朋友，“在困难时期，中国一直在帮助我们。”



多米尼克驻华大使马丁·查尔斯近照。

海外网 杨皓铭摄

### “中国发展势不可挡”

自查尔斯2009年第一次到访中国后，到中国就成了他每年的固定行程。“在赴任驻华大使前，我平均每年都要来中国两次。”查尔斯说，“我见证了这中国这十年的巨变。”令他惊叹的不仅有北京大兴国际机场、港珠澳大桥等“硬设施”的落成，更有教育、环境等“软设施”的不断完善。说到这里，查尔斯指了指窗外：“中国的蓝天越来越多，今天北京的天气就很好。”

走访的中国城市越多，查尔斯越看好中国发展的前景。谈及印象最深刻的城市，他提到了深圳。用40多年时间走过国外一些国际化大都市上百天走完的历程，

深圳在一张白纸上书写了精彩的故事。当查尔斯真正走进这座年轻的城市时，他感受到春天般的勃勃生机。“当看到深圳有那么多年轻人从事科技行业，你会感到中国发展势不可挡。”查尔斯说。

中国的发展不仅有速度，更有温度。小康路上，中国共产党“不让一个人掉队”的承诺饱含中国发展的温度。在福建宁德，查尔斯看到了中国共产党如何带领人民在山海间蹚出一条脱贫致富路。看到宁德的历史性变化，查尔斯深受触动：“无论你现在的生活如何，只要朝着正确的方向前进，总会在隧道尽头看到光芒。”

在中华大地上，演绎了一个又一个宁德故事。查尔斯说，40多年来中国共产党带领7.7亿农村人口摆脱贫困，提前10年

实现《联合国2030年可持续发展议程》的减贫目标，这是世界上绝无仅有的壮举。“我敬佩中国共产党的治理能力，祝贺中国共产党在消除绝对贫困方面取得的卓越成就。”查尔斯表示。

### “感谢中国医生救我”

说起和中国的深厚缘分，查尔斯动情地讲述了一段跨越生死的特殊经历。2019年，查尔斯回国期间突发心梗，幸亏中国援多医疗队的及时诊疗，把他从危险边缘拉了回来。随后查尔斯到中山大学附属第一医院接受了手术治疗，最终康复。“我的复诊结果都不错。如果不是中国医生在多米尼克确诊了我的病情，我可能就没有这么幸运了，感谢中国医生救我。”查尔斯说。

这场跨越山海的医疗救治是中多卫生健康合作的缩影。近年来，中国大力支持多米尼克医疗卫生事业建设，为当地人民带来实实在在的好处：中国援多医疗队在多米尼克建设新学科、开展新手术，带去了先进诊疗理念，提升了当地医疗水平，还培养了当地医生；2018年，中国海军和平方舟号医院访多期间，为5000多名当地民众提供综合诊疗服务，受到广泛赞誉。“正所谓患难见真情，多米尼克人对中国政府的帮助非常感激。”查尔斯说。

面对新冠肺炎疫情，中国为多米尼克送去了雪中送炭的温暖。查尔斯表示，中方援助的防疫物资和新冠疫苗得到多米尼克社会高度评价。查尔斯透露，从中方交出承诺到疫苗交付，只用了短短几星期时间。“多米尼克对此深表感谢。”查尔斯说，多米尼克多位内阁部长、议员等政要第一时间在疫苗交接现场进行了接种，“这是向多米尼克民众和国际社会表示，中国疫苗是安全的。”



### 经历超强飓风考验

中多友谊经受过超强飓风的考验，2017年，五级超强飓风“玛丽亚”正面袭击多米尼克，几乎把这个岛国从地图上“抹掉”。查尔斯说，“玛丽亚”飓风给多米尼克造成的损失相当于一年内生产总值的226%。在多米尼克重建家园的艰难时刻，中国及时伸出了援手。

中国不仅第一时间向多米尼克提供人道主义现汇援助，通过联合国开发计划署启动灾后屋顶修复项目，还向多方捐赠了急需的救护车、消防车等民用车辆。中国更积极支持多米尼克建设“世界上第一个抗气候变化国家”的目标，在双方基建合作项目中以抗飓风建筑标准严控工程质量。查尔斯说，中国企业承建的中多友好医院在设计施工上强化了对飓风、地震等自然灾害的抵御能力，“成为多米尼克的一个样板工程”。

在困难时期始终与多米尼克站在一起，中国是多米尼克人心中值得珍视的朋友。近年来，随着两国人文交流逐步增多，两国人民情感不断拉近。“我一有机会就邀请中国朋友去多米尼克欣赏旖旎风光和特色手工艺品。”查尔斯也希望，多米尼克人能亲身体验有滋有味的生活。

查尔斯尤为期望推动两国年轻一代加深相互了解。中国每年提供的政府奖学金，让不少多米尼克学生真正走进中国，并因此闯出了属于自己的一片天空。他介绍，因在教育领域的出色工作而入选联合国2020年100名“最有影响的非洲裔名人榜”的多米尼克公民黛莉娅·杜克蕾，就是中国政府奖学金的受益者。“我们很自豪多米尼克留学生能在中国有一番成就，希望未来多米尼克有更多学生来华深造。”

### 大使说

## 多米尼克向中企敞开大门

马丁·查尔斯

多米尼克和中国是平等相待、真诚互助的好朋友。当大家都在为战胜新冠肺炎疫情而努力时，必须齐心协力共克时艰。所有国家无论贫富大小，都要团结起来去战胜共同的敌人。多米尼克非常感谢中国在抗疫斗争中给予我们的切实支持。我们正积极寻求在基础设施领域推动更多合作。

历史和现实已经向世界表明，中华民族是一个真正坚韧不拔的民族。中国的发展为世界其他国家树立了榜样。中国已成为世界科技和建筑领域领先的国家之一。幸运的是，“一带一路”倡议的提出，让包括多米尼克在内的很多国家能参与到人类共同未来的建设中。

正如中方所说，“一带一路”决不是什么“债务陷阱”，而是惠民的“馅饼”；决不是什么“地缘政治工具”，而是共同发展的机遇。“一带一路”倡议确实帮助许多国家改善了基础设施水平。中国提供了人力、技术和资本资源，帮助许多国家推进了公路、桥梁、医院、机场、海港、体育设施、信息通信、农业、人力资源开发等现代化建设。

中国企业在海外特别是加勒比海地区拓展业务和投资的前景非常令人鼓舞。加勒比海地区是世界知名旅游胜地，治安环境较好，政治也较为稳定。在加勒比地区，随着“一带一路”倡议的实施，基础设施建设需求日益增长。随着新冠疫苗的接种，特别是在中国将新冠疫苗作为全球公共产品的努力下，很多国家尤其是加勒比地区国家将积极寻求疫后基础设施领域的合作。

我们正在寻求建设一个现代化、生态友好型、具有应对气候变化复原力的区域，这为中国企业与加勒比地区加强合作提供了契机。多米尼克在很大程度上仍然依赖旅游业、服务业和农业。对多米尼克经济增长的一个关键挑战是缺少国际机场。随着多米尼克朝下一个发展阶段迈进，我们正在努力实现建设国际机场的愿景。对多米尼克来说，这是一个重大项目，我们相信这个项目会带来巨大经济效益。

多米尼克欢迎对旅游设施、酒店建设、购物中心、旅游和航空公司领域的投资，也欢迎对农业、地热能源和其他基础设施发展项目的重大投资。多米尼克向中国企业敞开大门，期待着中国企业到来。

(作者为多米尼克驻华大使)

### 采访手记

“在哪里，在哪里见过你，你的笑容这样熟悉……”一阵歌声从多米尼克驻华大使馆传来，唱歌的不是别人，正是多米尼克驻华大使马丁·查尔斯。这位风趣幽默的大使，在采访过程中唱起他的保留曲目《甜蜜蜜》，将采访现场的气氛推向高潮。

除了《甜蜜蜜》，《后来》《月亮代表我的心》也是查尔斯大使的拿手曲目。说起中文歌，大使张口就来，对节奏和旋律的掌握非常精准。大使说，平时他通过视频网站自学中文，而学唱中文歌正是他学中文的“小窍门”。

学中文为本国产品带货，是不少驻华大使的妙招。面对“我在中国当大使”栏目组的镜头，查尔斯大使也不时蹦出一两个中文词，热情推荐多米尼克特产。在使馆会客厅一角，琳琅满目的多米尼克特产把一面玻璃柜摆得满满当当。查尔斯大使介绍：“多米尼克朗姆酒很有名”“这是原住民制作的手工艺品”“我们的咖啡很好喝”……

在查尔斯大使向中国消费者推荐的多米尼克特产排行榜上，排在首位的是辣椒酱。大使说，多米尼克辣椒酱纯天然，多米尼克家家户户都爱吃。听说很多中国人无辣不欢，大使邀请中国朋友挑战多米尼克辣椒酱，“辣到直戳人泪点”。他希望未来在中国市场上也能买到多米尼克辣椒酱，让中国消费者品尝到来自加勒比的滋味。

查尔斯大使在中国时热情为多米尼克特产带货，而每次回国他又热心为中国产品“代言”。他说，“中国制造”在多米尼克很受欢迎，他每次回国“都会给亲朋好友带上中国产品作为礼物”。



多米尼克驻华大使馆内陈列的特色手工艺品。海外网 吴正丹摄



### 国家人文地理

## 加勒比海的“星期天”

相传，1493年11月，航海家哥伦布远航途中从望远镜窥见了加勒比一个纺锤形岛屿。登岛之日正值星期天，于是哥伦布将这岛屿用拉丁语命名为Dominica(译为“星期天”)。不仅名为“星期天”，多米尼克的确是一座适合休闲度假的自然之岛。游览多米尼克，游客可以到当地几处国家公园感受大自然造物的神奇，也可以参加一年一度的狂欢嘉年华领略加勒比风情。

三座峰国家公园距离首都罗索大约有1小时车程。这是多米尼克最大的森林保护区，从空中俯瞰园区中的山脉，仿佛一匹巨型骆驼匍匐在地，但这匹“骆驼”有三座“驼峰”，公园因此而得名。公园内保持着自然原始

风貌，其中翡翠池、沸腾湖、淡水湖三处景点最负盛名。特别是沸腾湖，它仅次于新西兰煎锅湖，是世界第二大温泉湖。由于湖底有裂口，每有地下高温熔岩活动，湖水便会蒸腾，湖面云雾缭绕。若是湖底裂口突然喷发，还会扬起两三米高的水柱，场面颇为壮观。

多米尼克美景不胜枚举，到多米尼克第二大国家公园羚羊国家公园，游客可游览多米尼克最高峰——迪亚布洛廷火山，此外还有独具特色的火山沙海滩。在中罗索谷地深处，游客可观赏奔腾壮阔的特拉法加瀑布。游客不妨再到罗索城东的植物园看一看鸚鵡饲养园，鸚鵡被多米尼克人尊为国鸟，多米尼克国旗上也有鸚鵡图案。

在多米尼克，不仅能饱览旖旎的热带风光，还能感受奔放的热带风情。每年2月的狂欢嘉年华，最能展现多米尼克热情奔放的民风。节庆时分，罗索城热闹非凡，游行队伍摩肩接踵，排在最前面的是为了纪念多米尼克人祖先而制作的吉祥物，随后是跳着印第安舞蹈的印第安部落方队。游行的最大亮点是多米尼克选美比赛中的佼佼者，经由全国推选出的10位佳丽可谓“平民天后”。黄昏过后的重头戏是长达3小时的歌会，歌手会用当地克里奥尔语唱出动人旋律。

“自然之岛”多米尼克欢迎全球游客，来此过一个加勒比风情的假期。

(海外网 吴正丹整理)

邮轮停泊在多米尼克的港口静待游客。多米尼克驻华大使馆供图



当地儿童盛装打扮参加多米尼克狂欢嘉年华。多米尼克驻华大使馆供图